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6-7章【简答题】专练
【亚洲】

1、从半球位置、海陆位置和纬度位置三个方面描述亚洲。

①半球位置：主要位于北半球和东半球；

②海陆位置：西北与欧洲陆上相邻，东北隔白令海峡与北美洲相望，西南隔苏伊士运河与非洲相邻，东南隔海与大洋洲相望，北临北冰洋，东临太平洋，南临印度洋；

③纬度位置：地跨热、温、寒三带，主要位于北温带的地理位置。

2、试分析亚洲是世界第一大洲的原因有哪些？

①面积最大；②跨纬度最广；③东西距离最长。

3、亚洲气候的分布特点有哪些？

①复杂多样；②大陆性气候分布广；③季风气候显著。

4、试分析亚洲气候类型复杂多样的原因有哪些？

①地跨热、温、寒三带，南北跨纬度广；

②东西距离长，跨经度广；

③地形复杂多样。

5、试分析亚洲季风气候显著的原因是什么？

地处世界最大的大陆—亚欧大陆和世界最大的大洋—太平洋的交界处，海陆热力性质差异显著。

6、亚洲面积最大的气候类型及其气候特征是什么？

气候类型：温带大陆性气候。

气候特征：冬冷夏热，全年降水少。

7、试分析温带海洋性气候在北美洲西海岸呈狭长形分布的原因及影响因素。

原因：来自太平洋的湿润气候受落基山脉的阻挡，难以深入内陆。

影响因素：地形。
【日本
】

1、运用板块构造学说，分析日本多火山地震的原因。

位于欧亚板块、北美板块和太平洋板块的交界处，地壳运动活跃。

2、试分析日本河流短小，水流湍急，水能资源丰富的原因。

日本地形以山地、丘陵为主，南北狭长，因此河流短小，水流湍急；日本是地处东亚季风区的岛国，降水丰富，河流水量大，且落差大，水能资源丰富。

3、日本应对地震采取了哪些措施？

①采用质地较轻的建筑材料；②进行防震演习。

4、日本工业区分布有什么特点？为什么这样分布？

主要分布在沿海，集中分布在太平洋沿岸和濑户内海沿岸；因为日本的原料、燃料主要依靠进口，产品主要出口。

5、试分析日本工业集中分布在太平洋沿岸和濑户内海沿岸的条件。

①沿海地区城市和人口集中，是国内最大的消费地；②沿海地区港口条件优越，巨型船舶可以停靠；③工厂靠近码头，陆地交通便利；④沿海平原集中，填海造陆价格低。

6、试分析日本工业发展中面临的问题和解决措施。

问题：①劳动力价格显著提高；②人口老龄化致使劳动力短缺现象日益显露；③环境污染、土地紧张状况加剧；④国内需求减少。

措施：依靠资金、技术等优势，加速扩大海外投资，利用世界各地的自然资源、劳动力等，建立海外的生产与销售基地。

7、试分析日本经济发展的有利和不利条件。

有利条件：

①雄厚的资金；②发达的科学技术；③高素质的劳动力；④岛国多优良港湾，海运发达。

不利条件：

①地域狭小，国内消费市场有限；②某些资源贫乏，国内供给严重不足；③原料和产品对外依赖严重。
【东南亚
】

1、试分析马六甲海峡的重要性。

①是欧洲、非洲与东南亚、东亚各港口最短航线的必经之地；②是西亚、非洲石油运输到东亚的重要通道，被称为“海上生命线”；

③是连接太平洋和印度洋的重要通道。

2、运用板块构造的知识，说出马来群岛多火山、地震的原因。

马来群岛处于太平洋板块、印度洋板块和亚欧板块交界处，地壳运动活跃。

3、试分析东南亚种植水稻的有利条件。

①高温多雨的气候；

②人口稠密，劳动力充足；

③悠久的种植历史。

4、中南半岛的大城市主要分布在河流沿岸及河口三角洲，分析城市分布在河流沿岸有哪些有利条件和弊端？

有利条件：

①河流沿岸地形平坦，为城市提供建设用地；

②能为城市工业生产和居民生活提供充足的水源；

③提供方便的水运。

弊端：

①丰水季节容易发生洪涝灾害，对人民生活造成威胁；

②城市工业水、居民生活污水向河流随意排放，会导致河流污染，城市生态环境恶化。

5、东南亚成为中国人出境旅游目的地的优势条件有哪些？

①东南亚与我国山水相连，距离近；②丰富的热带景观；

③华人和华侨人口占比重，语言文化相通；④多元民族文化。
【印度
】

1、分析印度粮食作物的分布地区及与地形、气候的关系。

水稻：恒河中下游平原和印度半岛东西两侧沿海平原。水稻需较多的水，此地区是平原且降水充足。

小麦：德干高原西北部，恒河上游地区。小麦耐旱能力较强，这些地区地面起伏平缓、降水较少。

2、印度发展服务外包产业优势条件及服务外包产业特点有哪些？

优势条件：①人力资源丰富、劳动力成本较低；②英语普及；③信息技术发展较早。

产业特点：①信息技术含量高；②利润大；③资源消耗少。
【俄罗斯
】
1、俄罗斯西伯利亚地区河流航运价值不高的原因是什么？

①纬度较高，结冰期长，通航时间短；

②地广人稀，经济不发达，货运量少；

③河流干流延伸方向与货物运输方向不一致。

2、联系俄罗斯自然资源特点，说明俄罗斯工业分布特点。

俄罗斯自然资源丰富，工业多分布在内陆原料产地附近。

3、从地形、气候、资源和工业、人口和城市等方面分析西伯利亚大铁路沿南部修建的原因。

地形：亚洲部分南部多山，增加了建设难度和修建成本。

气候：亚洲部分北部纬度较高，气候寒冷、土壤结冰期长；南部纬度较低，气候条件优于北部。

资源和工业：南部矿产资源丰富，有利于资源的开发和工业的发展。

人口和城市：南部分布较多的人口和城市，修建铁路可以沟通不同地域间经济和文化。
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